

功德园  
人物19  
——周阿庆

■编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家和艺术家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们的专业对我们来说也似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



周阿庆(1923—2001年):浙江镇海人,原南京无线电厂(现熊猫电子集团有限公司)工程师、副厂长。1959年,荣获全国先进生产者称号。先后出席了中共第十、十一、十二、十三次全国代表大会,并当选为中共第十一、十二届中央候补委员。从1958年开始,他在生产一线每年都实现大小革新几十项,累计大小革新500多项。1959年他出席了全国群英会。1968年,他和技术人员一起成功试制了中国第一台卧式自动压铸机。1975年7月,他参加全国国防工业重点企业汇报会,提出了加强企业管理、健全规章制度等“五条建议”,受到邓小平的高度赞赏。2001年9月,周阿庆因病逝世,安葬于雨花台功德园。

# “阿庆师傅”周阿庆： 把一生奉献给新中国的压铸工业

在生前工作过的地方,人们提到他,还是习惯使用那个亲切的称呼——阿庆师傅。说起阿庆师傅,大家有说不完的话。阿庆师傅当年放弃上海的高薪,来到南京工作;阿庆师傅和其他同志一起成功试制我国第一台卧式自动压铸机;阿庆师傅退休后也不肯闲着,还为厂里的大项目出谋划策……阿庆师傅已经成为一个传奇人物,他的一生,见证了新中国工业发展的轨迹。

现代快报记者 白雁 整理



周阿庆与年轻工人在车间交谈



1987年,周阿庆(左二)作为中共“十三大”代表在北京



周阿庆(中)在大庆油田 1994年国庆,周阿庆在天安门城楼

## 成功试制我国第一台 卧式自动压铸机

1923年7月,周阿庆出生在浙江镇海的一个农民家庭。由于家庭本身就贫穷,再加上多年战争,和村里的其他家庭一样,周家的日子过得捉襟见肘。周阿庆14岁那年,跟着哥哥逃荒到了上海。18岁那年,周阿庆进入上海金泰北连泛泰机械厂当学徒,此后,他又辗转几家企业,学了一手过硬的专业本领。

1955年,周阿庆放弃在上海的高收入,响应支援国家重点建设的号召,来到国营南京无线电厂,进入13年间压铸班工作。周阿庆一心一意扑在工作上,每天总是早到晚走,遇到有技术难题的时候,他干脆吃住住在车间。在后来的“文化大革命”期间,周阿庆师傅仍然坚持在生产一线,坚持技术革新。他先后和工友们一道完成技术革新500多项。

1968年,为了解决设备落后、生产效率低等问题,周阿庆提出搞自动化压铸机的大胆设想。这个设想让人眼前一亮,但在资料和专业技术人员缺乏的条件下,设想能否实现?大家心里没有十足的把握。在随后的试制中,周阿庆带领技术人员刻苦攻关、反复试验、不断完善。缺乏图纸资料,就发动大家提出方案;缺乏机床加工零件,就用“小蚂蚁”啃大骨头的办法,用凿子、锉刀、手锯硬啃。经过周阿庆和同事们六个月不懈的努力,克服重重困难,我国第一台卧式自动压铸机终于试制成功。

第一台卧式自动压铸机的试制成功,为我国压铸工业的发展作出了重要贡献,也为周阿庆带来了荣誉。不过,在同事们眼里,他依旧是那个朴实能干、平易近人的“阿庆师傅”。

## 邓小平表扬“南京无线电厂的一位老工人”

1975年7月,周阿庆在全国国防工业重点企业汇报会上,顶住“停产闹革命”的歪风,大胆提出了加强企业管理、健全规章制度等

“五条建议”,受到邓小平等中央领导的高度重视。

1975年8月18日,在国务院关于整顿工业问题的讨论中,邓小平等中央领导人就工业发展问题,提出了一系列意见。在发言中,邓小平说:“南京无线电厂有一位老工人讲了严格执行规章制度的必要性,这个材料可以发给大家看看。”

这次讨论形成了《关于加快工业发展的若干问题》草稿(简称《工业20条》)。《工业20条》规定要“调整那些没有得到改造的小知识分子和‘勇敢分子’当权的领导班子”,“把坏人篡夺了的权力夺回来”;“生产管理和规章制度,什么时候都需要”……

后来,这个文件虽然由于种种原因没有能下发,但在实际工作中产生了积极的影响。工厂开始大力整顿,建立健全各项规章制度,为企业生产经营的发展奠定了坚实的基础。而勇敢谏言的“南京无线电厂的一位老工人”也被邓小平记住了。

1976年1月起,周阿庆先后担任厂党委常委、厂革委会副主任、副厂长兼技改办主任。周阿庆常常带领有关人员下车间、到班组,深入生产第一线,摸情况、抓关键,一心扑在革新改造上,继续保持身上油污不净、手上老茧不脱的劳模优良传统,为企业的发展辛勤忙碌着。

## 发挥余热,为国家重点工程立下功劳

同事们都知道,周阿庆是个闲不住的人。他不仅刻苦钻研专业,还带出了一批勤学能干的好徒弟。上世纪80年代初,为了振兴“熊猫”,他常常不辞劳苦地奔波在祖国各地。1982年到1984年,他带领“熊猫”上门服务队,先后到烟台、洪湖等地建立了一个个“熊猫”电视村,一时间在社会上和广大职工中传为佳话。

1992年,69岁的周阿庆已经从南京无线电厂副厂长的位置上退了下来,但他时刻挂念着厂子,总是念叨着创新。当时,在国家重点工程508航空结构件国产化攻关项目中,有七八种奇形怪状的铝合金结构件,其中最难啃的一块“硬骨

头”是纯薄壁铸造结构件,其平均壁厚只有1.5毫米。周阿庆知道这事后,找到攻关小组的同志,决定自己亲自试一试。

在以后的一个多星期里,周阿庆走路、吃饭、睡觉时,都在琢磨方案,画了一张又一张草图,反复与攻关小组的同事探讨。他集中了自己多年搞压铸的丰富经验,针对该结构件底座没有脱模斜度、壁薄等特点,打破常规,采用特殊结构,设计出了一个特别方案。为了早日研制出底座,周阿庆还不顾年高体弱,亲自动手参加加工,终于按期研制出完全达到要求的磨具,为国家重点工程508航空国产化立了一功。

## 江泽民高兴地说:“阿庆师傅,你也来啦!”

在“熊猫”工作期间,周阿庆由一名普通的压铸工成长为全国著名的劳动模范。他先后担任过副厂长和江苏省委委员、省人大常委会、省政协常委、省市总工会副主席等职务。四次光荣地出席党的全国代表大会,并当选为党的第十一届、第十二届中央候补委员,先后受到毛泽东、邓小平、江泽民的亲切接见。

1959年和1977年,他参加全国群英会和全国工业学大庆会议,两次被授予全国先进工作者称号。在参加第一次全国群英会时,他还受到毛泽东的亲切接见。1977年,他又获得电子工业学大庆模范标兵称号;1978年获江苏省劳动模范标兵称号,是全国工业战线上的一面旗帜。

1994年的国庆之夜,71岁高龄的周阿庆应邀参加首都国庆45周年观礼活动,作为39名全国劳模之一,周阿庆登上了庄严雄伟的天安门城楼。江泽民等中央领导来到劳模中间,江泽民和周阿庆握手时,一下子认出了他,高兴地说:“阿庆师傅,你也来啦!”周阿庆生前常常回忆起这个情景,总是无比激动。

2001年9月,周阿庆因病去世。去世前住院期间,他还是念念不忘工厂的改革发展,厂里的同事去医院探望他,他总要关切地询问工厂的情况。

## 亲人眼里的周阿庆

周阿庆的夫人杨仁娟,今年87岁。回忆起和丈夫一起生活的日子,老人家有很多感慨。“我和他是老乡,结婚后,我也到了上海。新中国成立后,他响应号召报名来到南京。当时,我们已经有了两个小孩。他来南京没多久,我也带着孩子来了。那时候条件比较艰苦,也没有房子住,就先租个房子住。”

## 一辈子看厂里都比家里重要

在杨仁娟的记忆里,丈夫的工作特别忙,“他一天到晚都泡在厂里,下班总是很晚很晚。家里的事情,他是一点儿也顾不上。做家务、照顾孩子,这些事情就由我来做。到南京后,家里又添了两个孩子,我就更忙了。两个人,各忙各的,日子就这么过来了。”

丈夫的忙碌有了收获,厂里的新项目成功了,荣誉也接踵而至,杨仁娟替丈夫高兴。不过,有了荣誉后的丈夫变得更加忙碌了。杨仁娟这样总结丈夫的一辈子:“他这个人,一辈子看厂里都比家里重要。他为家里做的事情虽然不多,但对国家有贡献,我也觉得很值了。”